

后梅西时代，哈维赌来的冠军

四年来的首个联赛冠军，后梅西时代的第一个联赛冠军，同时也是巴萨赌来的联赛冠军，这肯定不是巴萨历史上赢得的最漂亮的一座联赛冠军奖杯，却是最重要的“之一”——甚至可以把之一去掉，赢得这个冠军后巴萨未必就能过得很好，但如果没赢，那肯定很糟。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

先简单回顾一下这四年都发生了什么。巴萨上一次赢得联赛冠军是在2018-2019赛季，之后的四年里巴托梅乌下课，梅西离队，俱乐部陷入经济危机，前任管理层被刑事调查，最近两个赛季连续无缘欧冠淘汰赛，陷入“裁判门”事件，去年夏天现任主席拉波尔塔先后四次出售俱乐部资产换回七亿欧元，其中包括球队未来25年西甲转播权收入的25%以及巴萨多媒体工作室49%的股权……

简单点说，在本赛季无缘欧冠淘汰赛后，这个西甲冠军就成了巴萨的救命稻草，而且是唯一的。

在经济方面，巴萨去年夏天虽然疯狂杠杆，却仍是入不敷出，导致本赛季续约的加维无法以一线队球员身份注册，下赛季诺坎普开始重建，球队要搬去容量小一大截的奥林匹克球场，届时门票与比赛日收入还将继续减少，在杠无可杠的情况下，球队唯一的出路就是提升商业价值，用冠军奖杯来吸引赞助商。

竞技方面，哈维2021年11月回归执教，上赛季巴萨无缘欧冠淘汰赛，联赛拿到亚军，赛季结束时已经出现了零星质疑，本赛季巴萨再次无缘欧冠淘汰赛，接着又在欧联杯附加赛中被曼联淘汰，连十六强都没能进，哈维的压力已是无比巨大，如果不能拿下联赛冠军，真不好说会发生什么，一旦哈维被解雇，好不容易开启的重建又要重来。

万幸的是，拉波尔塔赌赢了，以领先皇马14分的优势提前四轮夺冠，足以证明巴萨回到了自己应该在的位置，品牌价值得到了维护，今夏与赞助商谈判时底气更足，也让俱乐部在做出一一些决定时更为轻松，比如说暂时调高票价，以弥补球场容量变小带来的经济损失。

哈维的位置也得到了巩固，下赛季可以继续按自己的设想去改造球队，本赛季巴萨风格的改变是显而易见的，更平衡、更年轻、更稳固。确实，谁也不知道这条路能不能通向更大的辉煌，但如果三天两头改弦易辙，那肯定成功不了。

“

我觉得不会有人批评我们了。这座冠军让我们更稳定，更坚定自己的道路。我们做的工作有目共睹，我们今年联赛踢得很好，赢球很难，而我们在很多场比赛里都表现得非常好，关键词就是团队。



修复关系请回梅西？ 拉波尔塔只看利益

巴萨真赢了吗？要看怎么说。这一局巴萨确实是赢了，但还不够，问题只能说是得到了缓解，并没有彻底解决，巴萨还不能下桌，接下来这一局才是最关键的，那就是能否签回梅西。

夺冠后巴萨从上到下都在呼唤梅西，阿劳霍在更衣室里给梅西打电话，球迷在庆祝时高喊梅西的名字，副主席尤斯特说梅西肯定会为巴萨夺冠而高兴，拉波尔塔说得就更直接了：“我们会竭尽全力将梅西带回来。”

巴萨主席表示梅西也想回到巴萨：“因为巴萨才是他的家，沙特方面确实是给出了很高的报价，但我坚信这里才是梅西的家。”

拉波尔塔同时透露自己已经和梅西进行过相关交流：“为了改变一些事情，我和梅西聊过了，现在我们的关系已经修复了，一切都很好，他目前在巴黎过得不开心，我们会努力从各方面去改变情况，为签回他做好准备。”

西班牙媒体则指出拉波尔塔竭力推动梅西回归有三个原因：首先是个人层面的，他不想以“把梅西赶走的人”身份被载入巴萨史册；其次是战术方面的；最后，也是最重要的原因在于梅西回归能带来巨大的经济效应，俱乐部增加的收入是签回梅西所增加的成本的数倍，甚至有可能直接搞定巴萨的经济危机。

但风险也是巨大的。巴萨想要签回梅西，要先实现超过一亿欧元的盈利以满足西甲的财政要求，这也意味着必须出售好几位主力或准主力球员，已经稳定下来的球队结构又会被破坏。

此外，如果真能签回梅西，球队战术也要重新调整，梅西今年36岁，莱万多夫斯基今年35岁，他们一起首发，球队运动能力必然会大幅下降，既没有速度也没有跑动，这个问题该如何解决？

不是瓜帅不是西蒙尼，而是新博斯克

新瓜迪奥拉？暂时还不是。瓜迪奥拉执教巴萨首个赛季就是三冠王，哈维执教巴萨的首个完整赛季只拿到了西甲和西班牙超级杯冠军，差着档次，更关键的是哈维的技战术风格与瓜迪奥拉也有明显区别，甚至有西班牙媒体开玩笑说哈维更像是新西蒙尼。

这个论点的依据是巴萨在前34轮联赛中赢了27场，其中有11场的比分是1比0，这不仅是本赛季西甲最多的，也创造了巴萨俱乐部历史，如果从世界杯后开始算那就更夸张了，20轮联赛里巴萨赢了15场，其中八场是1比0。

说哈维是新西蒙尼肯定是玩笑，虽然1比0赢得多，但巴萨的风格还是要比马竞积极得多，更准确的比喻应

该是哈维是新博斯克，这支巴萨很像2010年世界杯与2012年欧洲杯上的西班牙队，虽然进攻不是特别犀利，但总是能将皮球控制在脚下，即所谓的控球型防守。

赛季初期，哈维的想法还是传统433，莱万多夫斯基配上两位边锋，拉开进攻宽度踢高压逼抢，但在欧冠小组赛出局后，哈维意识到巴萨目前的人员配置无法实现战略意图，于是在10月23日对毕尔巴鄂竞技的比赛中试验改踢四中场，布斯克茨、加维、佩德里与德容同时首发，锋线减少一名边锋。

那场比赛巴萨4比0大胜，442体系于是固定了下来。哈维回顾说：“我们在10月份做出了一些改变，更优先考虑那些更少丢失球权的球员，我们

必须控制住皮球。作为球员，我花了很长时间才得到人们的信任，作为主教练也是一样的。”

这个改变蕴含着巨大的风险，巴萨球迷或许是全世界最挑剔的球迷，不仅要求球队能拿冠军，还要求踢得好看，也就只有哈维能让球迷稍做忍耐，但忍耐肯定也是有限度的，如果巴萨的成绩没有质的改变，那哈维听到下课声只是个时间问题。

联赛冠军已经到手，下赛季球迷肯定会对哈维有更高要求，继续1比0主义肯定是不行的，哈维必须进一步提升球队，拉波尔塔也暗示本赛季有一定的特殊性：“我们只想以最快速度赢回冠军，其他的都并不重要。”

“瘦身”成功，多亏足球总监“黄金搭档”

这个赛季巴萨的转会操作也是孤注一掷型的，去年夏天花费1.58亿欧元一口气签下了八名球员同时送走18人，加上赛季中期退役的皮克，今年1月离队的德佩和贝莱林，短短10个月里一共有20名球员离开，球队无论主力阵容还是替补席都发生了巨大变化，联赛成绩能一直保持稳定着实不容易。

这里必须表扬阿莱曼尼与小克鲁伊夫这对黄金搭档，引进的八名球员中莱万多夫斯基、孔德和克里斯滕森成为了绝对主力，拉菲尼亚表现虽有起伏，但最后也坐稳了主力位置，凯西与阿隆索是可靠替补，只有从阿森纳免签的贝莱林以及原本就是为

未来打算的小将塔雷没能发挥太大作用。

转出方面同样精彩，成功甩掉了库蒂尼奥、格列兹曼和皮亚尼奇这三个高薪包袱，租出去的乌姆蒂蒂、特林康和朗格莱在新球队也有出色表现，今夏大概率会被买断，最神奇的是去年1月从阿森纳免签来的奥巴梅扬用了半个赛季后以1200万欧元卖给切尔西。

哈维在夺冠后也特别感谢了阿莱曼尼与小克鲁伊夫：“他们的工作做得非常出色。”当然哈维自己的贡献也不可忽略，他几乎是凭一己之力强行留下了登贝莱，法国边锋则踢出了加盟巴萨以来最好的赛季之一。

遗憾的是由于在是否应该签回梅西这件事上与拉波尔塔有分歧，阿莱曼尼已经宣布将在今夏离开巴萨而加盟阿斯顿维拉，最新消息是小克鲁伊夫也可能辞职，巴萨准备让原中场球员、现在从事经纪人职业的德科顶替前者，小克鲁伊夫的接班人则还没有找好。

下赛季巴萨的变化不会小，布斯克茨已宣布离队，合同仅剩一年的阿尔巴也有可能要走，加上俱乐部想卖掉的法蒂、埃里克·加西亚、费兰·托雷斯、尼科等球员，离队人员名单又奔着两位数去了，引进方面除了梅西，曼城中场京多安和毕尔巴鄂竞技中卫马丁内斯也都可能加盟。